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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) стабильности и добрососедства; 2) неприменения силы или угрозы силой;
3) социального оптимизма; 4) политического плюрализма;

2.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) саморегулирование процессов ценообразования
2) высокая доля государственной собственности

3) приватизация большей части государственной собственности
4) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

3.  Нравственное качество личности, которое проявляется в снисходительном отношении к
незначительным проступкам и упущениям других людей, называется:

1) радушие 2) требовательность 3) совесть 4) великодушие

4.  А4. Умение человека подчинять свои поступки и действия достижению сознательно пла-
нируемого результата называется:

1) целеустремленность; 2) самокритичность; 3) требовательность;
4) самообладание.

5.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума

2) учитываются все доходы работников
3) проводится индексация денежных доходов населения

4) рекомендуется применение тарифной сетки

6.  Адаптивная функция культуры заключается в:
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1) развитии умения людей приспосабливаться к условиям окружающей среды;
2) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

3) содействии усвоению людьми норм права и морали;
4) регулировании общественной жизни;

5) содействии формированию у человека ценностных ориентиров.

7.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей квалификацию
работника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продукции в течение
определенного времени

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Конституционное право на отдых для работающих по найму обеспечивается:
1) развитием сети культурно-просветительских учреждений

2) предоставлением ежегодных оплачиваемых отпусков
3) мерами по оздоровлению окружающей среды 4) совершенствованием охраны труда

10.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все ясно», которая
заключается в:

1) разной оценке одних и тех же поступков участников ситуации
2) однозначной оценке намерений оппонента как враждебных

3) выявлении недостатков у других, а не у себя
4) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива

11.  Институты социальной сферы общественной жизни  — это институты:
1) государства и права 2) семьи и медицины

3) общественных организаций и политических партий 4) науки и искусства

12.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует эко-
номику, ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений насе-
ления, отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финан-
сирования государственного бюджета.
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13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены историческая эпоха и трактовка
понятия «культура»:

A)  Древний Рим
Б)  Древняя Греция
B)  эпоха Просвещения

1) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы
2)  специфический образ жизни человека, отличный от природного бытия
3)  воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами
4)  способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ2; 3) А1Б2ВЗ; 4) А2Б4В1.

14.  В условиях рыночной экономики:
1) подавляется экономическая инициатива товаропроизводителей;

2) преобладает натуральное хозяйство;
3) предприятия разной формы собственности конкурируют между собой;

4) отсутствует всеобщий эквивалент;
5) преобладает государственная форма собственности.

15.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти

2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
3) избранием при соблюдении законных процедур

4) передачей власти избранному преемнику

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
1)  трудовой коллектив магазина спортивных товаров;
2)  рабочая бригада;
3)  рабочий класс;
4)  участники туристического слета;
5)  военнослужащие.
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18.  Мера уголовно-правового воздействия (общий термин):
 

а)  применяемая по приговору суда к лицу, осужденному за преступление;
б)  имеющая принудительный характер;
в)    заключающаяся в предусмотренном законом лишении или ограничении прав и свобод

осужденного,  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    равная ответственность и обязанность государства перед гражданином и гражданина
перед государством

2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)    всеобъемлющий, жесткий контроль государства за различными сторонами жизни обще-

ства
5)  наличие партий, выражающих интересы различных групп населения в обществе

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Политическая система, способствующая объединению общества для решения актуаль-
ных проблем, осуществляет функцию _____.

22.  Вид познавательной деятельности, направленный на получение нового объективно-ис-
тинного знания о мире и человеке, выражается понятием ________.

23.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве
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24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Кон-
ституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной ко-
миссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменя-
ет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

26.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

29.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

30.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Конвенция о правах ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка»;
3)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций.

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.
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32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экономическая
Б)  экологическая веществ
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных
2)  оказание помощи гражданам при чрезвычайных обстоятельствах
3)  осуществление контроля за правильностью использования налогов
4)  установление общих правил хозяйственной деятельности

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не
полностью, а частично, за счет взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)    совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны
конфликта

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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35.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внима-
ние: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и цикличе-
ская. 2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определен-
ных отраслях. 3)  Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой рабо-
ты и может длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника дохо-
дов приводит к улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напря-
женности
в обществе. 5)  Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и
самостоятельной занятости.

36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический опти-
мизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами
веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь в систему органов юстиции входят Министерство юстиции, органы
принудительного исполнения судебных решений, А)_________ и др. Одной из функций Мини-
стерства юстиции является Б)_________, а также государственная регистрация В)_________
 

1)  дорожно-патрульная служба
2)  отделы записи актов гражданского состояния
3)  милиция
4)  осуществление таможенной политики
5)  регулирование нотариальной деятельности
6)  контроль за конституционностью нормативных правовых актов
7)  политические партии
8)  кандидаты на выборах
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38.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую
религию, а значит, уважительное отношение к представителям дру-
гих вероисповеданий
2)    уровень функционирования религиозного сознания, который
представляет собой субъективные переживания верующего, воспри-
ятие религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)    религиозная организация, которая отвергает ценности господ-
ствующей религии и появляется в результате отхода группы верую-
щих от церкви или деноминации
4)    характеристика мировых религий, которая предполагает, что
единство веры выше политического или национального единства


